

Петрушенко Светлана Анатольевна

канд. филос. наук, преподаватель

Таганрогский институт им. А.П. Чехова (филиал)

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный

экономический университет (РИНХ)»

г. Таганрог, Ростовская область

Петрушенко Полина Сергеевна

студентка

Ростовский филиал

ГКОУ ВО «Российская таможенная академия»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОФИЛАКТИКИ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ЭКСТРЕМИЗМА В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Аннотация: с позиции аксиологического подхода в статье предпринята попытка социального аудита мировоззрения молодежи как одной из групп, наиболее подверженной риску экстремизма. Авторами рассматривается деятельность институтов, чьими функциями является защита гражданина, его социализация и культура.

Ключевые слова: экстремизм, агенты социализации, институты социализации, молодежные группировки, профилактика.

На территории современной России насчитывается около 140 группировок экстремистского толка, общая численность которых составляет полмиллиона человек. Данной группе населения уделяется повышенное внимание органов внутренних дел, ФСБ, Министерства образования, так как молодежь – это наиболее уязвимая категория людей для распространения экстремистских идей.

Молодежь XXI в. испытывает влияние вызовов времени: отсутствие стабильного благополучия и гарантий трудоустройства; снижение качества жизни; рассогласованность влияния агентов и институтов политической социализации. В этих условиях происходит активизация деятельности неформальных

молодежных группировок право- и леворадикальной направленности. Экстремизм и терроризм порождается дисгармоничным развитием в социальной, политической и культурной областях» [2, с. 81].

Очевидно, что назрела настоятельная необходимость в выявлении отношения общества к экстремизму, к причинам его возникновения и распространения; в определении уровня знаний молодых людей об экстремистской деятельности и угрозе человечеству; в анализе социального самочувствия молодых людей, способствующего формированию новых паттернов экстремистского поведения; в диагностировании идеологии экстремизма; в обосновании системы социально-культурной профилактической деятельности в молодежной среде.

Северный Кавказ является геополитическим феноменом. Это приграничный, многоконфессиональный, полиэтничный, мультикультурный регион с неоднозначным социальным, экономическим и культурным развитием. Типологическое исследование динамики эффективности социально-культурных программ профилактики экстремизма среди молодежи показывает, что в Ростовской области организация профилактики распространения экстремизма в молодежной среде отличается в разных районах.

Рассмотрим в статье Матвеево-Курганский район, который расположен в 90 км от города Ростова-на-Дону, на севере и западе граничит с районами Донецкой области Украины, на востоке и юге – с Российской Федерацией. С 2014 года здесь наблюдается значительное увеличение прибывших беженцев и переселенцев с территории Украины [3, с. 250].

Матвеево-Курганский район многонационален. Межнациональные отношения занимают в этой местности особое место, а не разрешенные межнациональные проблемы являются источником социальной напряженности. Представители коренной национальности – русские, на втором месте по численности – украинцы, на третьем – лица кавказской национальности, на четвертом – узбеки и корейцы. На территории данного района функционируют и развиваются многообразные институты гражданского общества. В 2002 году было зарегистрировано казачье общество «Матвеево-Курганское», цель которого – возрождение и

развитие патриотического воспитания молодежи, культурных традиций казачества, духовное и религиозное воспитание, подготовка молодежи к военной службе. Основным направлением деятельности казачьего общества является обеспечение общественного порядка и безопасности.

В Матвеево-Курганском районе преобладает разветвленная система образования, которая включает в себя учреждения дошкольного, общего и дополнительного образования. Сегодня в районе функционируют 23 общеобразовательные школы, 1 детская спортивная школа, 25 детсадов, филиал колледжа, ПТУ, учебно-курсовой комбинат.

Педагогические коллективы пополняются молодыми специалистами, имеющими высшее образование. В школах классы оснащаются новым оборудованием, подключаются к сети Интернет, введена система контентной фильтрации, которая позволяет исключить доступ учащихся к сайтам, не совместимым с задачами обучения и воспитания [1, с. 133].

К инфраструктуре социально-культурной деятельности Матвеево-Курганского района относятся 30 клубных учреждений, 24 библиотеки, краеведческий музей и школа искусств. В Алексеевском лесу расположен муниципальный оздоровительный лагерь «Орленок». Создано 67 объектов культурного наследия, из которых 49 посвящены подвигам советского народа во время Великой Отечественной войны.

Основной задачей развития социально-культурной инфраструктуры является обеспечение максимальной доступности молодежи к культурным ценностям, создание условий для дальнейшего развития культуры в сельской местности, расширение системы дополнительного образования детей и юношества, совершенствование системы профессиональной подготовки молодежи. Ежегодной традицией данного района является организация фестивального движения патриотических песен.

В организации профилактики распространения экстремизма в молодежной среде большое значение имеет деятельность партии «Единая Россия», чья работа направлена на организацию волонтерского движения, вовлечение молодежи в

общественно-политическую жизнь района, популяризацию спорта, здорового образа жизни.

Для выявления проблем, провоцирующих появление экстремизма в молодежной среде, нами была разработана анкета «Матвеево-Курганский район – территория свободная от экстремизма». Респондентам (107 человек в возрасте от 14 до 25 лет) были предложены вопросы, касающиеся социальных проблем района; сущности экстремизма и мотивов привлечения в экстремистскую организацию; уровня экстремистской угрозы в районе; информационных каналов влияния на молодежь; эффективности различных направлений воспитания молодежи.

Наиболее острыми респонденты считают следующие проблемы: безработица, межнациональные и межрелигиозные отношения, наркомания, алкоголизм, произвол чиновников. Данные опроса – это итог недостаточного внимания к проблемам молодежи со стороны органов государственного управления, что может привести к нарастанию протестных настроений криминальной и экстремистской направленности.

Респонденты отмечают, что приток мигрантов угрожает социальной стабильности, провоцирует конфликты между принимающим населением и мигрантами [4, с. 117]. Многие молодые люди отметили, что причинами, по которым пополняются ряды экстремистских группировок, является «ощущение несправедливости и произвола». Социальные конфликты провоцируют всплеск экстремистской деятельности, порождающей радикальные противостояния среди населения.

СМИ часто публикуют информацию, пропагандирующую праворадикальный национализм, расизм, призывают к экстремистской деятельности; в сети Интернет создаются сайты и страницы организаций скинхедов и сочувствующих им организаций, пропагандирующие ксенофобию, романтизирующие образ молодого экстремиста [5].

Резюмируя сказанное, отметим, что:

1) устранить подобные явления или значительно снизить их влияние на молодежь могут воспитательные мероприятия, социальные акции, направленные против распространения идеологии экстремизма;

2) необходима координация образовательной деятельности среди детей и молодежи, а также просвещение родителей;

3) назрела потребность в формулировании внятной и эффективной государственной молодежной политики, которая позволила бы направить политическую активность молодых людей, приверженцев радикальных взглядов в цивилизованное и легальное русло.

Список литературы

1. Быкасова Л.В. Современная образовательная парадигма в формировании регионального образовательного кластера [Текст] / Л.В. Быкасова, В.В. Подберезный, С.А. Петрушенко // Вестник Череповецкого государственного университета. – 2017. – №2. – С. 130–135.

2. Головин А.Ю. Криминальные технологии использования социальных компьютерных сетей в экстремистских целях: учебник [Текст] / А.Ю. Головин, В.О. Давыдов. – М.: Изд-во ТулГУ, 2013. – 81 с.

3. Дробижева Л.М. Особенности этнополитических процессов и становления этнической политики в современной России [Текст] / Л.М. Дробижева, Э.А. Паин // Политические преобразования в России и Украине. – М., 2003. – 250 с.

4. Лаврин А.С. Сущностные черты преступлений экстремистской направленности [Текст] / А.С. Лаврин // Грамота. – 2012. – №1. – С. 116–119.

5. Мукомель В.И. Ксенофобия и насилие в России: современные и грядущие вызовы [Текст] / В.И. Мукомель [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.isras.ru/files/File/Publication/Novye_publicazii/Ksenofobiya.pdf